




 المتسلسل و المغذى ذاتيا  𝑃𝑢𝑍𝐴النووي لأحد نظائر البلوتونيوم  
 (.2الطاقوية الموضحة في الشكل)و الموصوف بمخطط الحصيلة 

 بالاعتماد على مخطط الحصيلة الطاقوية :  .1

 .  حدد تركيب نواة البلوتونيوم الخاضعة للانشطار النووي  •

 أكتب معادلة تفاعل الانشطار النووي للبلوتونيوم  •

  .  xو  ’Zمع تحديد كل من  

                    . 2Eاحسب قيمة  .2

 . 𝑃𝑢𝑍𝐴استنتج طاقة ربط نواة البلوتونيوم   .3

 أحسب قيمة الطاقة المحررة من انشطار نواة واحدة .4

 .   jouleثم بوحدة Mevبوحدة  𝑃𝑢94239من البلوتونيوم   
 

في   Δtخلال مدة من الزمن قدرها  𝑃𝑢𝑍𝐴من البلوتونيوم   kg 97,45يستهلك هذا المفاعل النووي كتلة قدرها   .5
 .  %30و بمردود   MWeP 900=انتاج الكهرباء باستطاعة قيمتها 

 لاشتغال المفاعل النووي . Δtجد المدة الزمنية  •

            u  𝑛01m( ،)=239,00060 u    𝑃𝑢𝑍𝐴m(  ، 1-mol 23=6,02 x 10AN 1,00866=(المعطيات :   

j 13-1Mev = 1,6 x 10   ، jour 1 année = 365,25  ، W61MW = 10   ،1u=931,5 Mev     

  
 نقاط( 06التمرين الثالث : )

العمرية نظرا لسهولة التنقل بها  لوحظ في السنوات الأخيرة انتشار كبير للسكوتر الكهربائي من طرف مختلف الفئات  
 والاستهلاك العقلاني للطاقة أثناء استعمالها. 

 يهدف التمرين إلى دراسة حركة سكوتر كهربائي على مسار مستقيم، وتعيين سعة مكثفة لشاحنها.
I-    نى له الوالد سكوتر كهربائي،  اقت  2022في امتحان شهادة البكالوريا    عبد الرحمانبمناسبة نجاح

أثناء تجربتها قام والده بتصويره وهو يقودها فرحا على طريق أفقي مستقيم حاملا حقيبة على ظهره  
كتلتها  

1
m.والتي سقطت منه أثناء التصوير 

عطال- لمركز  السرعة  مخطط  على  فتحصلنا  المصور  الفيديو  بمعالجة  الرحمان+حقيبة+سكوتر(  )عبد  الجملة    ة قمنا 
 ( . 3لجزء من المسار ) الشكل 

E(105 MeV) 

𝑃𝑢𝑍𝐴  + 𝑛01  

E1=2,23370 
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E2=……….
 

E3= 2,25375 94 p + 146 n 

𝑇𝑒𝑍′135  + 𝑀𝑜42102
 + x 𝑛01  

( 2الشكل)  





 .Cثم استنتج سعة المكثفة  . ثابت الزمن 2.3
 . تخزن المكثفة عند نهاية شحنها طاقة . 4

. احسب الطاقة الأعظمية المخزنة في المكثفة 1.4
max

Ec. 
 

 

 

 
 نقاط( 06الجزء الثاني:)

 التجريبي : التمرين 
أو ما يعرف تجاريا بروح الملح من أكثر الأحماض استخداما خاصة في   Cl +O3(H +-(يعتبر حمض كلور الماء  

 تنظيف المجاري وأنابيب الصرف الصحي.
 يهدف هذا التمرين الى دراسة بعض التفاعلات الكيميائية لهذا الحمض. 

I.   0في ايرلينة ماير نضع عند اللحظة    =t    وعند درجة حرارةC°Ø = 25    قطعة من الزنكZn    0كتلتهاm    مع
 من محلول لحمض كلور الماء V = 100mLحجم قدره 

)-+ Cl +O3(H1تركيزه المولي-mol.L2-10 5  =C  
 M(Zn) = 65,4g/molيعطى:

 بالمعادلة: التحول الحادث بطيء وتام، ينمذج
O(l)2+ (aq) + 2H2+(g) + Zn 2H =(aq) + Zn(s)  +O32H 

 .( المشاركتين في هذا التفاعل  ox / redحدد الثنائيتين ) -1

 .انجز جدول تقدم التفاعل -2
 .1,69المزيج في نهاية التفاعل فتحصلنا على القيمة   pHقمنا بقياس   -3

 في الحالة النهائية واستنتج كمية مادتها في هذه الحالة. O3H+احسب تركيز شوارد  -3-1
 max Xحدد المتفاعل المحد، ثم استنتج قيمة التقدم الاعظمي -3-2

 . 0mحدد كتلة الزنك  -3-3

 

 

 
 





 (  11من  11إلى الصفحة  11من  7صفحات )من الصفحة  5يحتوي الموضوع الثاني على 
نقطة(  41الجزء الأول: )  

نقاط( 40التمرين الأول: )  

 (%24.23)المستقر  37، الكلور  %75.77)المستقر ) 35نظائر ، ثلاثة منها طبيعية هي : الكلور  9للكلور 
و العدد الكلي لأنوية الكلور   36المشع . النسبة بين عدد أنوية الكلور   36والكلور 

 .  ans53.01x10هو  36. زمن نصف العمر للكلور   7.0x10-13في الطبيعة 

𝑀𝐶𝑙للكلور  ريةالكتلة المولية الذ  ● = 35.5𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

Avogadro :𝑁𝐴عدد  ● = 6.023 × 1023𝑚𝑜𝑙−1 

  Z=17الكلور:العدد الشحني لعنصر  ●
 وما هو رمزها؟   36ما هو تركيب نواة الكلور  (1

يوضح التحول النووي الذي   Segréيمثل الشكل المرفق جزء من مخطط  (2
 . 36يحدث  لنواة الكلور

 . 36استنتج من المخطط رمز نواة الأرغون الناتجة عن تفكك نواة الكلور -أ

 . 36اكتب معادلة التحول النووي الحادث و استنتج  نوع التفكك الذي يحدث للكلور -ب 

 . 37و الكلور   35وضح على المخطط موضعي نواتي الكلور  -ج

؟                                                                                     36ماذا نقصد بزمن نصف العمر للكلور -أ  (3
 في جملة الوحدات الدولية و احسب قيمته.  36أوجد بالتحليل البعدي وحدة ثابت النشاط الإشعاعي للكلور -ب 

𝐶𝑚التركيز الكتلي لشوارد الكلور فيه هو  ماء معدني من 1.5lنقرأ على بطاقة قارورة تحتوي على  (4 = 13.5𝑚𝑔. 𝑙−1 . 

 احسب كمية مادة شوارد الكلور الموجودة في الماء بهذه القارورة.  -أ

𝑁الموجودة في القارورة :  36بالاعتماد على النسبة المعطاة في النص ، بيّن أن عدد أنوية الكلور  -ب  = 2.4 × 108 

 متناسبة طردا مع عدد الأنوية المشعة الموجودة في العينة . 36الإشعاعي لكلوربين أن قيمة النشاط  -ج

 .قارورة الماء المعدنيفي  36استنتج قيمة النشاط الإشعاعي لأنوية الكلور  -د 

 في اليوم الواحد؟ 36ما  عدد التفككات التي تحدث لأنوية الكلور  -ه

 
 
 
 
 

 (نقاط 04التمرين الثاني: )

 معطيات







 . في وجود النواة الحديدية على المنحنى السابق  𝑢𝑏(𝑡)شكل كيفي منحنى   بارسم 2.6 - 

نقاط( 60الجزء الثاني: )  

 : التمرين التجريبي
تطبيقات جمّة في حياتنا اليومية، و من بين هذه التطبيقات الأعمدة و :  إن لتفاعلات الأكسدة و الإرجاع الجزء الأول

المدخرات  التي تعتمد في أساسها على تفاعلات الأكسدة الإرجاعية، و كنتيجة لأهميتها تم استحداث فرع من فروع 
الكيمياء ،الكيمياء الكهربائية التي تهتم بدراسة المحاليل الشاردية، و انتقال الشحنة بين الوصلات الأيونية و الإلكترونية  

م،  يعتمد اشتغاله على مبدأ تحويل جزء من  1800العالم ألكساندرو فولطا أول من اخترع عمود كهربائي سنة  يعتبر
 . إرجاع إلى طاقة كهربائية تُستهلك عند الحاجة -الطاقة الناتجة عن تفاعل أكسدة 

نيكل( خلال حصة الأعمال التطبيقية استعملت مجموعة من التلاميذ الأدوات و المحاليل  -من أجل إنجاز العمود )زنك 
 التالية: 

𝑉1بيشر يحتوي على   - = 20𝑚𝑙  من محلول نترات النيكل(𝑁𝑖2+, 2𝑁𝑂3−) تركيزه المولي𝐶1 = 0.1𝑚𝑜𝑙 𝑙⁄       
𝑉2بيشر يحتوي على    - = 20𝑚𝑙  من محلول كبريتات الزنك(𝑍𝑛2+, 𝑆𝑂42−)  تركيزه المولي𝐶2 = 0.05𝑚𝑜𝑙 𝑙⁄   -.سلكان أحدهما من النيكل و الآخر من الزنك و جسر ملحي 
أنجزّ أحد التلاميذ دارة كهربائية متسلسلة باستعمال العمود السابق و  آمبيرمتر و ناقل أومي فلاحظ بعد غلق الدارة   

مرور تيار كهربائي جهته خارج العمود من مسرى النيكل نحو مسرى الزنك و شدته ثابتة.                                      
                    ضع مخططا للعمود مع تسمية كل عنصر من الدّارة الكهربائية.                                                                        -1
       أعط الرمز الاصطلاحي للعمود  .                                                                                                 -2
      أكتب المعادلة المنمذجة للتفاعل الكيميائي أثناء اشتغال العمود.                                                                 -3
𝑡∆بعد مدة زمنية        -4 = 2ℎ                                                                                                .يتوقف العمود عن الاشتغال
  أنشئ جدول التقدم للتحول الكيميائي الحاصل في العمود.                                                                          -أ

𝑚حدد المتفاعل المحد علما أن كتلة الجزء المغمور من سلك الزنك هي  -ب  = 1𝑔                                              .
                                                           جد كمية الكهرباء عندما يتوقف العمود عن الاشتغال، كيف تفسر توقفه.                                                             -ج
 أحسب شدة التيار الكهربائي المار في الدارة عندئذ.-د 

 :يعطى   65.4  /   ;          96500 c /                    ZnM g mol F mol= = 

حمض دهني مشبع   الكابريكوالمعروف بحمض  حمض الديكانويك: الجزء الثاني
يوجد هذا الحمض بكثرة في زيت  ،له خصائص مضادة للبيكتيريا و الالتهابات 

يهدف  جوز الهند كما يتواجد أيضا في حليب بعض الحيوانات كالماعز والابقار.
 هذا التمرين التعرف على بعض خصائص هذا الحمض.

 معايرة حمض الكابريك الموجود في حليب الماعز :




